

# 巴基斯坦与阿富汗在边境地区交火

当地时间11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗边境地区发生交火。阿富汗方面称，对巴基斯坦方面“侵犯领空”的行为采取了“报复行动”。巴基斯坦官员称，巴方正尽全力应对阿富汗方面“无端开火”的行为。

## 巴基斯坦与阿富汗交火

当地时间11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区交火。巴方谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，要求阿方确保其领土不被用于针对巴基斯坦的恐怖活动。

巴基斯坦三军新闻局12日发表声明说，11日深夜至12日凌晨，恐怖组织“巴基斯坦塔利班”武装分子在巴阿边境地区对巴方发动袭击，巴安全部队进行反击，至少打死200名武装分子。交火造成巴安全部队23人死亡、29人受伤。

声明说，巴军方还精准打击了阿方军队营地和哨所、巴基斯坦塔利班、俾路支解放武装以及极端组织“伊斯兰国”在阿境内的恐怖分子训练基地和支持网络，摧毁了巴阿边境地区多个阿方军队营地，阿方一侧21个哨所阵地被巴方“短暂”占领。

巴基斯坦总理夏巴兹12日发表声明说，巴方强烈谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，巴军方已对阿方的进攻行为作出强有力回击。巴总统扎尔达里当天也发表声明，强调巴方在国家主权问题上绝不会作出任何让步。

阿富汗政府发言人穆贾希德12日在喀布尔举行的记者会上说，在11日夜阿方于阿巴边境地区展开的反击行动中，巴方58人死亡、30人受伤，阿方9人死亡、16人受伤。

穆贾希德还说，任何人若侵犯阿富汗领土，阿政府及人民都将予以回应，捍卫国家主权，但阿方“更倾向于通过对话解决一切问题”。

此前有媒体报道称，巴基斯坦军方9日夜间对阿首都喀布尔及帕克提卡省发动空袭，打击据称属于“巴基斯坦塔利班”成员的藏身点。巴三军新闻局局长乔杜里对上述报道未予以证实。

## 导火索是巴基斯坦塔利班发动袭击

据路透社报道，阿富汗方面声称其部队已夺取3处巴基斯坦边境哨所，而巴基斯坦方面则称，其军队已摧毁多处阿方一侧哨所，并对来自阿方的“无端开火”进行“全面反击”。路透社援引巴方安全官员的说法指出，这场交火发生在边境超过6个地点。

据此前报道，当地时间10月10日凌晨，巴基斯坦空军对阿富汗境内四座主要城市发动大规模空袭，JF-17“枭龙”战斗机、F-16战斗机以及翼龙武装无人机联合出击，摧毁多处巴基斯坦塔利班武装据点。

此次行动的导火索，是巴基斯坦军队近期因巴基斯坦塔利班袭击造成重大伤亡。仅在10月8日开普省库拉姆县的战斗中，巴军就损失了约16名士兵。

阿富汗东部的哈立德·本·瓦利德军团表示，为了报复巴基斯坦对喀布尔的空袭，他们对楠格哈尔省和库纳尔省杜兰德线附近的巴基斯坦军队安全哨所发动了袭击。与此同时，在阿富汗帕克蒂亚省边境上两国部队之间也发生了冲突。

分析人士称，最近几天的情况表明，阿富汗与巴基斯坦边境局势正日益紧张。美国智库“伍德罗·威尔逊国际学者中心”南亚研究所负责人迈克尔·库格尔曼对《卫报》表示，“针对巴基斯坦军队的跨境袭击愈演愈烈，巴基斯坦对阿富汗的空袭异常猛烈，加上塔利班的报复行动，这些因素共同造成了一场完美的风暴。再加上阿富汗不承认边界，以及有关这场危机的虚假信息泛滥，这一切都使得局势岌岌可危。”两国共有一条长达近2600公里崎岖多山的边界，即“杜兰线”，历届阿富汗政府都不承认这条线是两国边界。

近几个月来，由于伊斯兰堡指责喀布尔窝藏对其发动袭击的巴基斯坦塔利班成员，两国关系变得非常紧张。

库格尔曼认为，对巴基斯坦来说，“风险在于其近

期在阿富汗的袭击将激起巴基斯坦塔利班的报复行动，这可能会引发巴基斯坦在阿富汗采取进一步行动，甚至可能更激烈的行动”。他说：“然后这个循环可能会再次上演。这里没有赢家，也没有简单的长期解决方案。”

不过他也认为，双方的冲突可能不会持续太久。“这场危机虽然严重，但很快就会缓和。塔利班缺乏与巴基斯坦军队正面交锋的能力，一旦报复行动平息了公众的愤怒，他们很可能撤退。”“如果我们现在看到局势降级，那么我们还远没有脱离险境。”他表示。

## 各方对此次交火进行回应

报道称，夏巴兹在一份声明中称，巴基斯坦在国防事务上“不会妥协”，“每次挑衅都会得到强硬且有效的回应”。

据多家媒体报道，巴基斯坦官员表示，在两国军队深夜发生交火后，巴基斯坦12日关闭了与阿富汗的边境口岸。

路透社称，当地官员表示，巴基斯坦与阿富汗的两个主要边境口岸托克罕和查曼当天关闭，至少三个次要口岸也已关闭。

截至发稿前，阿富汗方面尚未对此作出回应。

综合路透社等媒体11日报道，巴基斯坦与阿富汗边境地区发生交火。阿富汗方面称，对巴基斯坦方面“侵犯领空”的行为采取了“报复行动”。巴基斯坦官员称，巴方正尽全力应对阿富汗方面“无端开火”的行为。

另据法新社12日报道，双方发生交火后，巴基斯坦总理夏巴兹强烈谴责阿富汗采取“挑衅”行为，并承诺作出“强硬”回应。

外媒还注意到，阿富汗发动的此次袭击发生在阿富汗外交部长阿米尔·汗·穆塔基在印度访问之际。10月10日，印度外交部长苏杰生在印度首都新德里与穆塔基会面时宣布，印度和阿富汗已同意重建外交关系。

巴基斯坦内政部长穆赫辛·纳克维在向媒体发布的声明中称阿富汗军队的做法“是对国际法的公然违反”，并补充说“其手法与我国的宿敌（印度）如出一辙”。声明还称：“阿富汗也将像印度一样，得到适当的回击，使其不敢对巴基斯坦怀有恶意。”

综合新华社、澎湃新闻

→巴基斯坦与阿富汗的边境口岸。  
(资料图片)

↑巴基斯坦总理夏巴兹。  
(资料图片)

